



信息时代文学更需要传播

□ 霜枫酒红

说到文学,无论是读者还是评论者都很容易将其理解为文本。因此我们在文学研讨会上听到的多为文本分析,其次才是作者分析、流派分析等,而且这些评论基本上都是定性分析,少有定量研究。

上世纪90年代以来,随着互联网技术的不断发展,大数据、云计算、人工智能等扑面而来,公众迎来了一个去中心化、去神化的新媒介信息时代。这个时代建构了文学传播的新样态和新格局,公众对文学的理解、接受、评价也发生了巨大变化。正是在这样的语境中,文学失去了曾经的轰动效应,作家失去了往日的宝座,文学评论面临了新的挑战。

2023年9月,大同作家庞善强长篇纪实小说《人间芳华》研讨会举行,来自山西省和大同市的作家、评论家齐聚一堂,很认真地对作品进行了研讨,每一位发言人都用心地阅读了作品,坦率真诚地表达了观点。应该说,这是一场高质量的研讨会,虽然研讨集中于文本分析,但是与很多流于表象、泛泛而谈的过场式研讨会绝不相同。

关于文学的基本属性,公众多关注于审美属性,即文学作为一种社会意识形态有其特殊的审美属性,是社会意识形态和审美艺术的统一。这是我们绝大多数人从

小就接受的文学观,也正因此文学研讨会上最常见的评论就是内容分析、主题分析。

其实,传播属性也是文学的基本属性。试想,如果没有传播何来中国诗歌的流传、发展、壮大并成为中华优秀文化的符号?如果没有传播何来《红楼梦》成为中国文学经典、世界文学宝库中的财富?如果没有传播何来莫言作品走向世界、作者本人获得诺贝尔文学奖?

当然,从传播的角度关注文学、研究作品不是中国文学评论的传统。上世纪80年代,在符号学、心理学、人类学、统计学等进入中国文学评论领域之际,文学传播学作为一门新兴交叉学科也拔节而起,逐步深入文学研究并且取得一定成果。

文学传播历经口语传播时代、印刷传播时代、电子传播时代和信息传播时代,实现了从语言中心到文字中心,再到图像中心,如今到数字中心的转变。在史前文明时期,文学通过口耳相传的方式传播,以吟唱来传播早期的文学作品。进入口语传播时代,文学作品以记忆的形式存在,像《格萨尔王传》等民族集体记忆作品通过有序的口语传播得以保存下来。

随着书写工具的发明,特别是印刷术的兴起,书籍、期刊、报纸先后出现,革命性

地拓展了文学传播的时空,文学作品有可能出现爆炸性的阅读效果,产生广泛而深远的影响。正是进入印刷时代,让文学创作者看到了书籍、期刊、报纸的传播力量,文学创作与传播媒介深度结缘,“文学生产—印刷媒介—欣赏接受”的线性链条形成。

20世纪80年代后,我国内地走向数字媒介时代,电影、电视、广播、互联网等视听媒介一步步地颠覆着印刷时代的文学传播方式,影像符号取代印刷符号,文学通过图文结合的方式被重新编码和解码。技术释放能量,越来越多的文学作品被改编成影视作品、网络作品,在改编中一些文学作品实现了名满天下的传播效果。此时,文学传播的全球化加剧,传播的主动性、参与性和创造性不断提升,作者与读者、出版社与读者、读者与读者之间实现了多向度传播,甚至共同建构作品。

随着智能传播潮涌,数字技术支撑的融合媒介成为文学生产的重要支撑、文学传播的主导力量。此时,文学作品出现超文本式扩散和链接,文学的传播范围加速扩大,影响力甚至超出控制。像诗人余秀华的爆火以及至今仍保持了一定的影响力,无疑是拜智能传播所赐——超文本交互式传播实现了“文本—网络—世界”的新



效果,实现了作者、作品的IP价值最大化。

长篇纪实小说《人间芳华》在纸质媒体《大同晚报》连载,读者还可以通过“大同日报”“大同日报融媒”微信公众号、大同新闻网上的电子报同步阅读。虽然说《人间芳华》还没有实现超文本式扩散和链接,但是其传播属性超过了同期出版的很多作品。出版《人间芳华》自有追求传播效果的本能,尤其是这样一部纪实性的旋律作品无疑更追求传播效果,有传播才更有价值——从提供文学审美到实现意识形态表达。如今《人间芳华》初步走向多元传播,无疑为其实现多次传播提供了启发。

放眼其他城市,文学传播新路径日增。作家刘震云的作品《一日三秋》就采用了融媒沉浸式发布,朗诵、舞蹈、微话剧等艺术形式将小说中的人物立体呈现在公众面前,为新书亮相提供了“更具代入感、观赏感的跨界演绎体验”,通过网络传播进一步扩大了影响。

一个全新的文学传播场景已经到来,作者、评论者都需要看到其越来越大的影响力,作品研讨应该有与时俱进的多元分析探讨,进而把握媒介技术对文学传播的建构性,在争夺眼球的过程中更好地实现文学的价值、更好地服务社会。

高雅不是高冷



最近,一个网友用美声唱法翻唱各种“洗脑神曲”的短视频走红网络,最高单曲播放量突破1.6亿次,引起全网关注。用美声演唱“洗脑神曲”,打通了高雅艺术与通俗艺术间的壁垒,让美声这一高雅艺术在娱乐内容占据绝对主导地位的短视频平台有了一席之地,并且成功让很多人对高雅艺术“路转粉”(从“路人”转变为“粉丝”),这着实令人振奋。

通观人类艺术发展史,雅俗艺术之间似有一道不可逾越的天然鸿沟。能载入艺术史册的,几乎全为雅艺术。但俗艺术并非不能转化为雅艺术,比如宋词刚刚问世时,因一些作品为歌女所吟唱,故被贬低为“诗余”。再如,对昆曲热爱到“家里收拾起”的清代文人,面对横空出现的京剧,竟以“花部”蔑称,意在对应昆曲的“雅部”。一言以蔽之,花者,俗也。

如今,宋词、京剧都是中国艺术殿堂中璀璨的明珠。这是历经历史磨炼的结果,当中既有机缘,也有巧合。可一些俗艺术转化成雅艺术后,却走向了曲高和寡的高冷。比如,京剧当前传承弘扬之难,早已为各界公认。个中很重要的原因就是,艺术一旦雅化,就会或被动或主动地曲高和寡。

就常理而言,阳春白雪似乎和下里巴人“势不两立”,除非下里巴人能够在绵延的历史长河中不断升级,最后跻身阳春白雪之列。可下里巴人转化为阳春白雪,往往又是以失去大量受众为代价的,这仿佛已是艺术史上一条颠扑不破的定律。当然,艺术发展的规律并非一成不变,它无时无刻不受到时代、科技的多重影响。在如今这个短视频时代,雅俗之间的隔离墙正在慢慢消解,取而代之的是“雅俗共屏”。一批有情怀、懂艺术更懂互联网的“后浪”们,正努力推动高雅艺术放下“高冷”的身段,并让其逐渐在大众中“走热”。

从艺术学理论的角度看,“雅俗之辨”无非是“叫好与叫座”这一对“老冤家”的矛盾使然。放眼当下,“俗”在很大程度上由互联网上的流量所决定,虽然“叫座”,但质量难免参差不齐。当来自民间的“俗”从“通俗”沦为“庸俗”甚至“低俗”“丑俗”时,当然会激起舆论场上的反对之声。这样的“俗”,会一下子掉落到审美“鄙视链”的最底端,这是我们应努力提防并极力反对的。

田汉先生曾寄望于青年艺术家“要提升观众的趣味,而非迁就观众的趣味”。就当下而言,一方面应当注意到,我国拥有庞大的短视频受众,可群众总体受教育水平不是特别高,审美能力有待进一步提升,所以一部分庸俗的作品有了可乘之机,它们往往假借通俗之名大行其道,部分短视频从业者也见缝插针,靠“审丑流量”博眼球;另一方面也应注意到,目前仍有许多青年,愿意以通俗的形式,弘扬先进文化、传承传统文化、传播高雅文化,成为互联网上的一股清流,有力地抵制各种“低俗”“丑俗”,成就了“通俗共高雅一色”的新局面。

靠“小鲜肉”“网红脸”甚至各种“粉丝造势”,绝非长久之计,网红博主、流量明星应思考如何巧妙运用自身流量,以存量带动增量,做先进文化、高雅艺术的传播者。当前,大量国潮视频、网剧受到追捧,各大博物馆的文创产品供不应求,这说明承载中华优秀传统文化的文艺产品和文艺作品越来越受青睐,也昭示着传承和弘扬中华优秀传统文化迎来新的历史机遇。

成风化人应当是文艺行业从业者的共同责任。高雅艺术也应当主动告别“高冷”,努力打破“曲高和寡”的成论,从而形成“曲高众随”这一面向人民的艺术传播新格局。在这个意义上,我对民间艺术博主们的开拓性努力,充满敬意与期待。

选自《学习强国》

出圈的必然



近日,一部短视频剧集《逃出大英博物馆》火热“出圈”。该剧用“文物拟人”的方式,巧妙讲述关于文化、历史和责任的故事,独特的立意、用心的制作和深厚的文化情怀引发观众强烈共鸣。目前该剧在B站平台播放量累计2000余万,登顶多个短视频平台热榜。

该短剧由两位年轻UP主制作,讲述了大英博物馆内一盏“中华缠枝纹薄胎玉壶”化为人形出逃,在一名中国记者李永安的帮助下重回祖国的故事。剧中,化身少女的文物“小玉壶”身着汉服、环佩叮当,在伦敦街头期待“回家”,一出场就牢牢吸引了观众的目光。

“文物拟人”是一种人格化的传播方式,无疑适应了短视频时代的规律。当一件文物像一个活生生的人,它所承载的历史文化就化作了人的灵魂和喜悲,吸引原本对传统文化不熟悉或不感兴趣的年轻人去主动关注、学习历史。

细节满满的精心制作,是《逃出大英博物馆》赢得观众认可的重要原因。“小玉壶”刚一出场,就非常郑重地强调自己的名字“是盏,是中华缠枝纹薄胎玉壶”,合理推测,她之所以强调自己的全名,可能是因为在大英博物馆中,被掠夺的大量文物只是一串串冰冷的编号。而“小玉壶”的名字也非常容易让观众联想起王昌龄《芙蓉楼送辛渐》中的千古名句“洛阳亲友如相问,一片冰心在玉壶”,既是强调自己

的全名,也是在强调中华流失文物的身份和价值。

剧情中,“小玉壶”说,这次最主要的任务就是要带大英博物馆里的“爷爷奶奶叔叔阿姨哥哥姐姐”回国。“文物回家”,对于中国人而言是个伤痛的话题,《逃出大英博物馆》通过一个小切口,将民族深沉而隐秘的情感表达出来。大英博物馆是世界上收藏中国流失文物最多的博物馆之一,其中许多文物是在过去的殖民战争或扩张中被掠夺或非法交易的。《逃出大英博物馆》所讲述和揭示的是这样的现实:文物流落海外,黄金被熔化,钻石被切割,它们的价值在盗贼眼中,只是流通的物质财富;但对于中华民族而言,这些文物是我们祖先的智慧和精神的象征,是中国历史和文化的重要组成部分。

“每一个文物都有它自己的故事,都有它自己的价值。而我们的责任,就是去保护这些文物,去传承这些文化,去讲述这些故事……”集体记忆唤醒了情感追忆,很多网友都在留言中抒发了自己看完该剧后的内心波澜和对“文物回家”重要性的认识——文物和国家,彼此血脉相连。《逃出大英博物馆》所引发的共振共鸣,展现着当下中国年轻人对历史和传统文化的热情,对文化保护传承的重视。这一代年轻人身上流淌的,就是我们民族世世代代不变的最深沉的文化自觉的基因、家国情怀的血脉。据《新华日报》